


. La impossibilitat de fer calculs amb infinites
xifres, faique haguem d‘agafar una aproximacié de 1t

Potser penses que no és molt util conéixer tants decimals del
nombre 11, pero has de saber que aquest nombre s'utilitza molt
per calcular distancies a I'espai, i aquestes distancies son molt
grans. El fet de despreciar molts decimals del nombre 11 pot fer-

nos cometre errors de milions de quilometres.



Per t . Quan eliminam les xifres del nombre
€r truncamen a partir d'un ordre considerat.

. Quan eliminam les xifres del nombre
Per arredoniment a partir d'un ordre considerat, pero
augmentant una unitat a la darrera

xifra si la seguent és major o igual a 5

Per exemple, si volem agafar una aproximacio del nombre Tt
agafant dues xifres decimals (a les centéesimes), ens quedaria:

Eliminam les xifres del nombre a
Per truncament; ) ) )
partir de la segona xifra decimal.

Eliminam les xifres del nombre a partir
Per arredoniment: de la segona xifra decimal i, com que la

seguent xifra (la tercera decimal) és un
1, no augmentant cap unitat.




P . t Quan eliminam les xifres del nombre
€r truncamen a partir d'un ordre considerat.

. Quan eliminam les xifres del nombre
Per arredoniment a partir d'un ordre considerat, pero
augmentant una unitat a la darrera

xifra si la seguent és major o igual a 5

Silara volem agafar una aproximacio del nombre 1t agafant quatre
xifres decimals (a les deu-mil-lesimes), ens quedaria:

Eliminam les xifres del nombre a

Per truncament: partir de la quarta xifra decimal.

Eliminam les xifres del nombre a partir

Per arredoniment: de la quarta xifra decimal i, com que la
seguent xifra (la sisena decimal) és un 5,

augmentant una unitat al quart decimal.
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b valors aproximats d'un nombre,
ror de presicio. L'Error comeés és la
valor exacte i el valor aproximat.
nomena, error absolut:

_V /

ERACLE aproximat

Les dues barres només volen dir que

agafam el valor absolut del nombre
que obtenim a la resta, és a dir, el
nombre amb valor positiu.

By . | 5 ; <4 5 : )
GEeneralment; aproximam IS nombresSIpPeT.



Observa les diferen

2
Ea= 0.236067977...

2.2
Ea =0.036067977....

2.23
Ea = 0.006067977...

2.236
Ea=0.000067977...

2.2360
Ea=0.00006067977...

2.23606
Ea=0.000007977...

-V

exacte aproximat

2
Ea=0.236067977...

2.2
Ea= 0.036067977...

2.24
Ea=0.003932023...

2.236
Ea=0.000067977

2.2361
Ea= 0.000032023...

2.23607
Ea=0.000002023...

2.236067 2.236068
Ea=0.000000977... Ea=0.000000023...



alt o baix en relacio al nombre que volem
s l'error relatiu, i és un nombre entre O i 1.

a

exacte
A ’J ~ ~ 9 .J' . -l " - . »)
A mes, si multiplicam l'error relatitl perlOONoLTCTIIIHNC]
sercentatoe d'error comes. Sovint **'-l'l-i*-’l'l-’l-r'/fu mes aGguest

Percentatge d'error = 100 ‘E_%



absoluts i re

2
Ea= 0.236067977...
Er =0.1055728088...
Perc. d'error =10.56%

2.2
Ea =0.036067977....
Er =0.01613008968...
Perc. d'error =1.61%

2.23
Ea =0.006067977...

Er=0.002713681812...

Perc. d'error = 0.27%

2.236
Ea=0.000067977...

Er =0.00003040023858...
Perc. D'error = 0.003%

2
Ea=0.236067977499...
Er =0.1055728088
Perc. d'error = 10.56%

2.2
Ea= 0.036067977...
Er =0.01613008968...
Perc. d'error = 1.61%

2.24
Ea=0.003932023...
Er = 0.001758454143...
Perc. d'error = 0.18%

2.236
Ea=0.000067977

Er =0.00003040023858...

Perc. d'error = 0.003%



El maxim d'error gue cometem'en aproximauniciige
Sellol - feotardierror (o siziic)= arror).

Silambiacalculadora feim I'arrel de 7, obtenim 2.645751311
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Agafant 2.64 I'aproximacio seria per defecte (més petit que el valor real) i
agafant 2.65 I'aproximacio seria per excés (més gran que el valor real).
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IENongitud dfuna circumferencia
Swopterde fer el producte 2-1rradi

Per tant, en acabar de fer una volta

el cavall ' haura recorregut 2-1t-20
metres que son, aproximadament
125.6637061 metres.

S LBYAGINNEESRYUENanUnRotalide 5026.548246m. | en
deaaEDONIESTd entrenamentthaurafet aproximadament
100-5026.548246 = 502654.8246m

Com que no ens cal ser tant precisos en el resultat, si simplement ens interessa
donar un nombre enter de metres, diriem que hauria fet 502655m. | fins i tot, si
volem donar-ho en quilometres diriem que uns 503km.

Per fer aquests calculs, he utilitzat la calculadora amb tots els
nombres decimals que m'ha donat aquesta.

Imagina ara que has de solucionar el problema peré que no tens cap calculadora a ma.



Per tant, en acabar de fer una volta
el cavall haura recorregut 2-120

Per fer aquest calcul, al no disposar de
calculadora, suposem que agafam com

aproximacio del nombre 1Tel nombre 3.14.

Reconeixem que no és una aproximacio molt bona, pero com que
es tracta de fer els calculs a ma...

En fer el calcul, ens dona 125.6. Ara, sabem que ho hem de multiplicar per 40,
que son el nombre de voltes que fa el cavall en un dia, i ens dona 5024. |
finalment, multiplicam per 100, que son el nombre de dies d'entrenament que
ens demanen. Amb tot aixo, obtenim el hombre 502400m.

Comparem ara el nostre resultat amb el valor aproximat de rtamb el que
ens havia donat utilitzant els decimals que hi cabien a la calculadora.



mb la calculadora com a valor
czicis (tot ] fj'J—‘ «mgr no és que ho sigui), al fer els
‘fng JJi‘ auma hauriem comeés un error absolut de ...

6 — 502400 / = 254.8246

A mes, I'error relatiu seria de...

254.8246

r 502654.8246 | 0.0005069574...

| el percentatge d'error seria de 0.051%
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98. Una aproximacio per defec
'error absolut i I'error relatiu.




104. Obtén l'aproximacio per a
deumil-lésimes.

a. 2++/3 =(3.14628 =3.1463

b. g+ﬁ =(3.50289% =3.5029

c. V5—V3 =0.5040

=3.0951
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